

2022—2023 学年度第二学期高一期中考试

历史参考答案及评分意见

1. C【解析】材料反映了西汉同姓诸侯国“相”在不同时期职责不同，其趋势是中央对王国的控制不断加强，王国独立性不断削弱，从结果和影响来看，可知大一统局面不断加强，朝廷的政治权威和国家的整合程度提升，故选 C 项。材料通过诸侯王国“相”的职权变化，反映中央集权加强，郡国并行制并未废止，排除 A 项；由材料可知，西汉初，加强同姓诸侯国，打击异姓诸侯国，巩固政权，后形成“王国问题”，但之后逐步解决，B 项与材料所反映的整体趋势不符，排除；汉初形成“布衣将相”局面，后逐步改变，D 项只关注材料局部信息，没有思考整体变化，排除 D 项。

2. B【解析】根据“有斯巴的王子名叫亭格，生有三子，即汉、藏、蒙古（霍尔）三者”，可知这部元史史书认为汉、藏、蒙古三个民族都是同一个祖先，故选 B 项。元代实行四等人制，存在民族歧视，各民族地位趋于平等不符合史实，排除 A 项；春秋战国时期华夏认同观念形成，排除 C 项；材料所述不是家国一体，而是同源共祖，排除 D 项。

3. A【解析】根据材料可知经纪人和揽户实际上是丝织产销中介，说明商业资本和大量机户生产有中介需求，其关注产品质量是为商业资本服务的表现，在生产和流通领域都有很大的作用，说明当时商品资本活跃，故选 A 项。机户与经纪人、揽户之间并非雇佣关系，排除 B 项；材料只涉及南京丝织业资本活跃，无法说明出现了生产区域化，排除 C 项；材料中是中介商，不是商帮，商帮是地域性的商人团体，排除 D 项。

4. C【解析】1933 年，革命根据地实行苏维埃制度，村选明确将地主、富农剥夺选举权，体现了苏维埃政权掌握在人民手中，故选 C 项。1933 年国内主要矛盾尚未变化，而且该办法并非针对抗日，排除 A 项；革命统一战线是国民革命时期以国共合作为特征的统一战线，此时第一次国共合作已经破裂，国民革命失败，排除 B 项；材料看不出民主集中制，排除 D 项。

5. B【解析】“需要登上演讲台”“辩论”“说服民众”，这是因为古代雅典实行民主政治，政治生活需要公开，需要让民众集体决策，为了让民众肯定政治家的观点，因此演讲逐渐形成了一种专门的学问修辞术，可见，当时政治生活的公共色彩浓厚，故选 B 项。“说服”可见需要说理，这正是理性的体现，排除 A 项；材料看不出雅典人文化水平高低，排除 C 项；由材料可知政治家需要说服民众，所以城邦事物是公民集体决定，不是少数公民，排除 D 项。

6. A【解析】根据材料并结合所学可知，加纳盛产黄金，加纳强盛时控制着穿越撒哈拉沙漠的商路和黄金交易，阿拉伯人通过此商路到加纳交易，故选 A 项。海上丝绸之路并没有到西非，排除 B 项；奥斯曼帝国在 15—16 世纪兴起并扩张，与材料时间不符，排除 C 项；阿克苏姆王国是在东非，4 世纪进入鼎盛时期，而加纳在西非，与材料现象无关，排除 D 项。

7. C【解析】根据材料“教皇支持大学，一方面是为了摆脱地方教会的控制，另一方面利用大学在宗教上的影响力去反对宗教异端；对于国王来说，大学培养的诸多人才，可以充当国王的官吏；对于城市来说，大学的存在为城市带来好名声和商业繁荣”结合所学知识可知，中世纪时期，教皇想要利用大学增加影响力和控制人们思想，国王为了获得人才以巩固统治，以及城市对商业繁荣的需求，都支持大学的发展，这些现象集中体现了中世纪教会势力较深、王权的发展以及城市的发展等社会特征，故选 C 项。材料没有体现矛盾的缓和，排除 A 项；B 项材料无从体现，排除 B 项；直接推动与史实及材料主旨不符，大学的发展间接推动人文主义的兴起，排除 D 项。

8. D【解析】据本题材料及所学知识可知，中世纪（西欧）封君封臣在确立或解除关系时，都要履行一套特定的仪式，这种类似于契约的仪式说明西欧封君封臣之间存在一定的契约关系，故选 D 项。古代西欧封君封臣制度是等级制度，领主与附庸地位并不平等，排除 A 项；享有法律规定的权利与义务与封君封臣制度的建立、解除均“需要履行一套特定的仪式”无关，排除 B 项；材料中没有强调土地对于封君封臣的意义，排除 C 项。

9.B【解析】根据材料“17世纪末，东印度公司的茶叶贸易获得了前所未有的显著增长，饮茶在英国社会上层人士中已经逐渐普及，价格也持续走低。”可知，17世纪初，茶叶价格较高，而到17世纪末，随着商业革命的影响，流通中的商品种类与数量的增多，商路及商业中心的转移，以及商业经营方式的转变等原因，茶叶在英国的价格持续走低，故选B项。应该是茶叶价格的变化促使民众消费观念变化，A项说法因果颠倒，排除A项；19世纪末20世纪初，世界市场最终确立，排除C项；价格革命冲击的是按传统方式收取定额货币地租的封建地主，且价格革命对物价的影响与材料中茶叶价格走低的现象不符，排除D项。

10.C【解析】依据材料“全体人民的‘公意’是最公正的体现……作为体现‘公意’的国家主权应该是无限制的（即绝对的权威）”，可得出这是卢梭的主权在民说，故选C项。其他各项不符合题意，排除。

11.A【解析】显微镜的发明，为研究微生物和岩石创造了条件，人们学会用观察实验的方法研究自然，故选A项。材料未探讨人们思想的变化，排除B项；材料中研究的领域未涉及天文学，排除C项；材料提及的学科进步无法说明推动整个近代科学体系的建立，排除D项。

12.B【解析】根据材料“1781年……在这个国家，王座上的君主，不能轻易反对下院深思熟虑的决定……反而被认为是他们处事明智的标志”及所学知识，可得知1688年光荣革命后英国君主就逐渐统而不治，权力逐渐集中在议会手中，造成这一局面的根源是资本主义经济的快速发展，故选B项。机器化大生产的全面普及是工业革命完成的表现，与君主逐渐统而不治无关，排除A项；责任内阁制度的初步建立不是君主逐渐统而不治局面的根源，排除C项；英国早在1688年就进行了光荣革命，建立了君主立宪制，排除D项。

13.D【解析】根据材料“将原来欧洲启蒙运动时期产生的天赋人权和社会契约思想移植到新大陆，并把它从一种抽象的理论转化为现实政治的原则”结合所学可知，“这场革命”是美国独立战争，美国独立战争后通过1787年宪法实践了近代西方的政治思想理念，故选D项。结合材料“将原来欧洲启蒙运动时期产生的天赋人权和社会契约思想移植到新大陆”可知这场革命是指美国独立战争，反抗的是英国的殖民统治，A项表述不符合史实，排除A项；结合所学知识可知，美国独立战争结束后颁布的《1787年宪法》中都没有承认黑人的政治权利，B项表述与史实不符，排除B项；美国独立战争不是改革而是资产阶级革命，排除C项。

14.B【解析】根据材料信息“认为已经推翻封建制度和打倒国王的民主会在资产者和有钱人面前退却，岂非异想！”可知相较中世纪，近代工业革命的开展推动西方社会身份的日益平等，促进了民主的到来，故选B项。从材料中无法得出专制制度退出历史舞台，且与材料主旨不符，排除A项；材料未涉及“产业革命”与“阶层分化”的关系，而是产业革命使社会向着越来越平等的方向演进，排除C项；“贵族和平民地位趋于平等”不符合史实与材料主旨，排除D项。

15.A【解析】根据材料“1855年约翰·莱齐创作的一幅漫画，漫画中著名科学家迈克尔·法拉第递给泰晤士老爹（代表泰晤士河）一张白纸，用来检测河水的不透明度。”可知，工业革命时期，工业污染对英国环境影响较大，约翰·莱齐创作漫画的目的是通过描述检测河水的不透明度，来试图唤醒人们对工业污染的关注，故选A项。材料中没有对伦敦交通工具信息的描述，排除B项；材料通过对法拉第和泰晤士老爹的描述，暗喻工业对环境的污染，并没有涉及对底层民众的关注，排除C项；科学家的实证精神与材料信息无关，排除D项。

16.A【解析】根据材料“把巴黎逃亡的工厂主所抛弃的工业企业转交工人生产合作社”“工长以上各级领导由工人民主选举产生，受工人的监督”可知巴黎公社代表着工人阶级的利益，是无产阶级专政的一次伟大尝试，故选A项。十月革命使社会主义变为现实制度，排除B项；材料没有体现废除了私有制经济，排除C项；巴黎公社发生时，列宁主义尚未产生，排除D项。

17.【答案】

(1)史料价值：该金币属于出土文物，是研究历史的第一手史料；(2分)有很高的史料价值。可用来研究唐朝与阿拉伯帝国的商业贸易往来；(2分)研究阿拉伯帝国的文字、货币、商业、宗教等历史。(2分)

(2) 贡献:阿拉伯人是东西方文明交流的媒介和桥梁,推动了东西方商品、文化的交流与传播;融合并发展了东西方文化,在东西方文化交流中作出了重要贡献。(4分)

【解析】(1) 史料价值:根据材料“河北涿州的唐代墓葬中出土金币”可分析出该金币属于出土文物,是研究历史的第一手史料,有很高的史料价值。根据材料“阿拉伯帝国倭马亚王朝”“唐代墓葬中出土的金币”可分析出可用以研究唐朝与阿拉伯帝国的商业贸易往来;研究阿拉伯帝国文字、货币、商业、宗教等历史

(2) 贡献:根据材料“都是由阿拉伯人传入欧洲的”可分析出阿拉伯人是东西方文明交流的媒介和桥梁,推动了东西方商品、文化的交流与传播;融合并发展了东西方文化,在东西方文化交流中作出了重要贡献。

18.【答案】

示例1

观点:马尼拉大帆船贸易对中国社会产生了重大影响。(2分)

阐释:随着新航路开辟,西方进行早期殖民扩张,推动了世界市场的兴起和拓展;同时明朝商品经济发展,白银需求量大,中国手工业发达。西班牙开辟了往返于亚洲与美洲的远程贸易航线,马尼拉大帆船贸易兴起并得到发展。(2分)马尼拉大帆船贸易使大量白银流入中国,进一步刺激了中国东南沿海地区经济的发展;美洲高产作物在中国推广开来,促进了中国农业发展和人口的增长;中国商品出口,促进中国传统手工业的发展,扩大了中华文化的影响力,一定程度上冲击传统观念,有利于新思想、新文化的发展;客观上推动了早期中西方文化交流。(1点2分,3点7分)

综上,马尼拉大帆船贸易加强了亚美洲之间的联系,对中国产生了重大影响。(1分)

示例2

观点:马尼拉大帆船贸易对不同地区产生了不同的历史影响。(2分)

阐释:随着新航路开辟,西方进行早期殖民扩张,推动了世界市场的兴起和拓展,西班牙开辟了往返于亚洲与美洲的远程贸易航线,马尼拉大帆船贸易兴起并得到发展。(2分)马尼拉大帆船贸易对不同地区产生了不同的历史影响:对中国,大量白银流入,推动传统经济发展;高产作物传入,促进粮食增产和人口增长;对美洲,刺激银矿开采,殖民侵略加重;对欧洲,推动资本原始积累(资本主义经济发展);对世界,推动中国与美洲的文明交流;密切了洲际间的联系,促进世界市场发展。(1点2分,3点7分)

综上,马尼拉大帆船贸易对世界产生了重要历史影响。(1分)

(开放性试题,答案不唯一,其他角度阐释言之有理也可酌情给分。)

【解析】首先,阅读材料,拟定论题。根据材料中的“马尼拉大帆船将近两年往返于阿卡普尔科与马尼拉一次,中国的生丝、丝绸、瓷器等特产,遍销西班牙本土及其殖民地,深受欢迎。”可得出观点:马尼拉大帆船贸易对中国社会产生了重大影响。其次,结合新航路开辟后世界市场的发展、中国经济发展情况、新作物品种对中国的影响、对思想文化等方面的影响进行分析阐述,可得出随着新航路开辟,西方进行早期殖民扩张,推动了世界市场的兴起和拓展;同时明朝商品经济发展,白银需求量大,中国手工业发达。西班牙开辟了往返于亚洲与美洲的远程贸易航线,马尼拉大帆船贸易兴起并得到发展。马尼拉大帆船贸易使大量白银流入中国,进一步刺激了中国东南沿海地区经济的发展;美洲高产作物在中国推广开来,促进了中国农业发展和人口的增长;中国商品出口,促进中国传统手工业的发展,扩大了中华文化的影响力,一定程度上冲击传统观念,有利于新思想、新文化的发展;客观上推动了早期中西方文化交流。最后,总结归纳,完成表述。也可根据材料得出观点:马尼拉大帆船贸易对不同地区产生了不同的历史影响。然后从对中国、对美洲、对欧洲、对世界的影响等方面进行阐述。观点还可从马尼拉大帆船的兴起和衰落的过程入手,阐述其兴起和衰落的影响因素和时代背景。其他观点言之有理也可。

19.【答案】

(1) 趋势:从地中海沿岸到大西洋沿岸;从老牌资本主义国家到新兴资本主义国家。(4分)

(2) 因素:世界商路和贸易中心的转移;近代思想解放运动的推动;近代西方资产阶级革命和资本主义

制度的确立与完善;科学与技术革新之间的相互推动作用;国家对科技的重视与投入;技术与人才的流动等等。(8分,任答4点)

【解析】(1)趋势:根据近代科学革命是从意大利开始的,实验科学的真正始祖伽利略就是意大利人。“英国成为欧洲科学的中心”可得出从地中海沿岸到大西洋沿岸;根据“英国成为欧洲科学的中心,吉尔伯特、哈维、牛顿等科学大师都是英国人。”“从1851年到1900年的50年间,理论科学和技术科学上的重大成果数目,英国占106项,法国占65项,美国占33项,德国占202项,德国已居明显领先地位。德国科技领先地位一直持续到20世纪前半期。”可得出从老牌资本主义国家到新兴资本主义国家。

(2)因素:根据所学可知,科技中心的转移与新航路的开辟有关,新航路的开辟使世界商路和贸易中心发生转移;根据“启蒙运动使近代科学精神在法国广为传播”可得出是近代思想解放运动的推动;根据所学,从政治角度概括,可得出近代西方资产阶级革命和资本主义制度的确立与完善;根据“与理论科学研究无关的技术发明多数发生在英国,但却马上带动了相关学科的发展。”可得出科学与技术革新之间的相互推动作用;根据所学可得出国家对科技的重视与投入;根据“吉尔伯特、哈维、牛顿等科学大师都是英国人”得出技术与人才的流动等等。

20.【答案】

(1)特点:历程曲折反复,具有艰巨性;时间长,阶段性明显;各派政治势力相互妥协;宗教色彩浓厚。(6分,任答3点)

成因:工场手工业时期的资产阶级力量相对薄弱;以宗教外衣发动,动员不充分;封建势力比较强大。(4分,任答2点)

(2)问题:议席分布不均,席位与人口分布不成正比;选民资格限制过多。(4分)

措施:重新分配议席,扩大了工业资产阶级和新兴城市的议员席位比例;放宽选民资格。(4分)

【解析】(1)特点:由材料一“从1642至1645年的第一个阶段为内战阶段,……法案确立了国会的最高权力,结束了几乎半个世纪前就已开始的英国革命。”可得出历程曲折反复,具有艰巨性;由材料一“从1642至1645年的第一个阶段为内战阶段……在1645至1649年的第二个阶段……在1649至1660年的第三个阶段……1660至1688的第四个阶段为王政复辟时期……最后,詹姆斯二世的统治随着1688年光荣革命的到来被推翻”可得出时间长,阶段性明显;由材料一“1689年,威廉接受了阐明国会至高无上基本原则的《权利法案》。”可得出各派政治势力相互妥协;由“克伦威尔和他的清教徒追随者们极其有效地、虔诚地统治着英国”结合所学可得出宗教色彩浓厚。成因:根据材料并结合所学知识,分别从工场手工业时期的资产阶级力量相对薄弱;以宗教外衣发动,动员不充分;封建势力比较强大等方面分析说明。

(2)问题:由材料二“1832年前英国议会部分议席分布情况表”“除对选民规定高财产资格限制外,还有居住、教育、种族、性别、年龄等限制”可得出议席分布不均,席位与人口分布不成正比;选民资格限制过多。措施:根据材料三并结合所学知识可知,当时英国政府采取的举措是重新分配议席,扩大了工业资产阶级和新兴城市的议员席位比例;放宽选民资格。